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Ср ђан СЛО ВИЋ
Ин сти тут за срп ску кул ту ру При шти на/Ле по са вић 

МЕ ЂУ НА РОД НЕ ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ 
И УС ПО СТА ВЉА ЊЕ МИ РА И БЕЗ БЕД НО СТИ 

НА КО СО ВУ И МЕ ТО ХИ ЈИ*

Ап стракт: Овај чла нак има за свој пред мет де ло ва ње ме ђу на род них ор га ни-
за ци ја на Ко со ву и Ме то хи ји не по сред но пре ин тер вен ци је на Са ве зну Ре пу бли ку 
Ју го сла ви ју, за вре ме ин тер вен ци је и на кон ње ног окон ча ња и уоп ште но. По себ на 
па жња ће би ти усме ре на на ста ње то ком ин тер на ци о на ли за ци је ко сов ског пи та-
ња и по сле ди ца ко је су по том усле ди ле и на од нос из ме ђу пра ви ла ме ђу на род ног 
пра ва и по ли ти ке си ле у ме ђу на род ним од но си ма. 

По сле окон ча ња ин тер вен ци је, до ла зи до ус по ста вља ња ци вил них и вој них 
ми си ја на те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је са про бле ми ма ко ји пра те ова ква под руч-
ја – обич но се ра ди о пост тра у ма тич ним, не у рал гич ним и прав но за по ста вље ним 
под руч ји ма. Уко ли ко се ово ме до да не е фи ка сност, при стра сност са ме ме ђу на род-
не ми си је и ње на те жња за утвр ђи ва ње ко нач ног ста ту са по кра ји не без прет ход-
но утвр ђе них стан дар да, он да за по сле ди цу има мо не до вољ ну за шти ту ма њи на и 
не за до во ља ва ју ћу без бед но сну си ту а ци ју. 

Кључ не ре чи: Ко со во и Ме то хи ја, без бед ност, на ци о нал не ма њи не, стан дар-
ди, ста тус, ме ђу на род не ор га ни за ци је, ме ђу на род но пра во. 

Глав не ме ђу на род не ор га ни за ци је од го вор не 
за ус по ста вља ње ме ђу на род ног ми ра и без бед но сти

Од ор га ни за ци ја од го вор них за ус по ста вља ње ме ђу на род ног ми ра и без-
бед но сти ис ти че мо ме ђу на род не ор га ни за ци је уни вер зал ног зна ча ја: Дру-
штво на ро да и Ор га ни за ци ја ује ди ње них на ци ја. То су ор га ни за ци је ко лек-
тив не без бед но сти, с тим што се о Дру штву на ро да мо же го во ри ти са мо из 
исто риј ске пер спек ти ве, јер је на до ме ште но осни ва њем ОУН 1945. го ди не. 

УДК 341.1/.2(497.115)"1999/..."
327.7/.8(497.115)"1999/..."

* Рад је ра ђен у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и Ме то хи је (бр. 
178028), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу бли ке Ср би је.
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Ре ги о нал не ор га ни за ци је се под во де под ор га ни за ци је ко лек тив не од бра не. 
Ту спа да ју: НА ТО, Европ ска уни ја, За пад но е вроп ска уни ја, Европ ски са вет 
и КЕБС/ОЕБС. О КЕБС-у се та ко ђе мо же го во ри ти из исто риј ске пер спек-
ти ве, јер је 1995. го ди не зва нич но пре ра стао из кон фе рен ци је у ор га ни за ци ју 
ОЕБС (Ор га ни за ци ја за европ ску без бед ност и са рад њу). 

Пре пре ла ска на њи хо ву ак тив ност на кри зном под руч ју Ко со ва и Ме то-
хи је, пр во ће мо да ти кра так осврт на њи хо ву уло гу у ус по ста вља њу ме ђу на род-
ног ми ра и без бед но сти. О пр вој ме ђу на род ној ор га ни за ци ји уни вер зал ног 
ка рак те ра, Дру штву на ро да, мо же се го во ри ти са мо из исто риј ске пер спек-
ти ве. То је ор га ни за ци ја ство ре на по сле Пр вог свет ског ра та. Ње не чла ни це 
су се оба ве за ле на за јед нич ку од бра ну у слу ча ју на па да на не ку од њих ко ји би 
до шао „из ну тра“, од би ло ко је др жа ве чла ни це си сте ма. Основ на иде ја је би ла 
јед но став на: акт агре си је јед не или ви ше др жа ва на би ло ко ју од чла ни ца тог 
си сте ма, до вео би ауто мат ски до од го во ра, па чак и ору жа ног, ор га ни зо ва но 
и за јед нич ки од свих зе ма ља. Дру штво на ро да ни је ус пе ло да ис пу ни основ ни 
циљ због ко јег је би ло осно ва но; 

Пакт ДН ни је из ри чи то за бра њи вао рат услед не по сто ја ња ја сног де фи ни-
са ња агре си је те су др жа ве у јед ном та квом ста њу опре де љи ва ле сво је де ло ва-
ње не на осно ву ја сно утвр ђе них оба ве за ко је про ис ти чу из прав них пра ви ла, 
већ пре те жно сле де ћи вла сти те тре нут не ин те ре се или иде о ло шке сим па ти-
је.1 У том ци љу су и по чи ни о ци очи глед них агре си ја оста ли не ка жње ни. ДН 
је оста ло углав ном као европ ска ор га ни за ци ја, а ни ме ђу на род ни од но си му 
ни су ишли на ру ку – ра ди ло се о не мо гућ но сти уса гла ша ва ња те ко ви на ли бе-
рал не де мо кра ти је, фа ши зма и ко му ни зма (Ми хал ка). 

По сле Дру гог свет ског ра та ство ре на је ме ђу на род на ор га ни за ци ја у пра-
вом сми слу те ре чи и са ве ли ким оче ки ва њи ма, Ор га ни за ци ја ује ди ње них на-
ци ја. Чла но ви ма 41. и 42. По ве ље УН уре ђе но је де ло ва ње др жа ва чла ни ца са 
ци љем за шти те и ус по ста вља ња ме ђу на род ног ми ра и без бед но сти. Глав ни 
ор ган ове ор га ни за ци је за ду жен за ус по ста вља ње ме ђу на род ног ми ра и без-
бед но сти је сте Са вет без бед но сти. Шта ви ше, и Ме ђу на род ни суд прав де, у 
свој ству глав ног суд ског ор га на УН, рас пра вља ју ћи о спо ро ви ма ме ђу др-
жа ва ма чла ни ца ма увек ка да је би ло у пи та њу очу ва ње ме ђу на род ног ми ра и 
без бед но сти исте упу ћи вао је на Са вет без бед но сти. Увек се по зи вао на По-
ве љу УН. Јед на од глав них смет њи ефи ка сно сти УН ти ца ла се упо тре бе пра ва 
ве та, што је од го ва ра ло кре а то ри ма по сле рат ног ме ђу на род ног си сте ма. То 
пра во је спре ча ва ло да се при нуд не ме ре спро ве ду пре ма ве ли ким си ла ма или 
исто риј ско-иде о ло шки бли ским зе мља ма. 

1 Ова тврд ња се на шла ма ме ти кри ти ке Џо на Ми јар шај ме ра, што се кроз исто ри ју по твр-
ди ло као тач но, јер су по је ди не др жа ве из исто риј ских или иде о ло шких раз ло га бли ски при ја те-
љи, те је ма ло ве ро ват но да ће се при дру жи ти би ло ко јој ко а ли ци ји про тив вла сти тог при ја те ља. 
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С дру ге стра не, По ве ља УН ни чим ни је спре ча ва ла ре ги о нал но ор га ни зо-
ва ње, па су у том ци љу осно ва не мно ге ор га ни за ци је ре ги о нал ног ка рак те ра од-
го вор не за ус по ста вља ње ме ђу на род ног ми ра и без бед но сти (члан 51. По ве ље 
УН) – НА ТО, Вар шав ски уго вор (о ко ме се мо же го во ри ти из исто риј ске пер-
спек ти ве), Европ ска уни ја, За пад но е вроп ска уни ја, Са вет за уза јам ну еко ном ску 
по моћ (не стао са не стан ком Вар шав ског уго во ра), Са вет Евро пе, КЕБС/ОЕБС. 

КЕБС/ОЕБС је на пра вио ве ли ки по мак у по гле ду свог уну тра шњег 
устрој ства, јер је из ме ђу на род не кон фе рен ци је пре ра стао у ме ђу на род ну 
ор га ни за ци ју од Ван ку ве ра до Вла ди во сто ка, та ко да по ма ло од сту па од на ве-
де них ре ги о нал них ор га ни за ци ја. Но ва Ор га ни за ци ја за европ ску без бед ност 
и са рад њу се то ли ко ин сти ту ци о на ли зо ва ла да су штин ски са КЕБС-ом ни је 
има ла ни ка кве слич но сти. У њој не по сто ји ни ка ква пре го ва рач ка рав но те жа 
ко ја је би ла бит на за КЕБС; не ма про це са уса гла ша ва ња ста во ва, јер не по-
сто је ви ше раз ли чи те гру пе европ ских др жа ва; не ма за јед нич ког име ни те ља 
ин те ре са свих ак те ра од но са; кон сен зус не ма ап со лут ну ва жност као ра ни је; 
про цес од лу чи ва ња је не у рав но те жен, јер је оста ла као це ли на са мо „моћ на 
гру па раз ви је них зе ма ља“. Ор га ни за ци ја се ви ше ба ви ла кон крет ним пи та њи-
ма ве за ним за при ме ну на че ла и стан дар да ка ко у од но си ма др жа ва, та ко и у 
обла сти уну тра шњег уре ђе ња и ста ња у др жа ва ма чла ни ца ма.2

Уме сто ак тив но сти КЕБС-а у окви ру „три кор пе“, да на шња ак тив ност 
ОЕБС-а се сво ди на про цес „упра вља ња кри за ма“ (cri sis managеmеnt), што 
по ка зу је број ност ње них ми си ја (де сет), оп штих ме ха ни за ма (че ти ри) и по-
себ них ме ха ни за ма (два), као и по сто ја ње Ви со ког ко ме са ра за из бе гли це и 
Би роа за де мо крат ске ин сти ту ци је и људ ска пра ва. Про бле ма ти ка дру ге хел-
син шке „кор пе“ (еко ном ска са рад ња) фак тич ки је пре шла на Европ ску уни ју, 
од но сно ње ну по ли ти ку пре ма ма сов ним зах те ви ма европ ских зе ма ља за при-
дру жи ва ње или са рад њу, а пи та њи ма без бед но сти све ви ше се ба ви НА ТО.

Јед на од уло га но ве ор га ни за ци је би ла је и да успе шно спро ве де про цес 
усме ра ва ња преображајa у бив шим со ци ја ли стич ким зе мља ма, као и да про-
ши ри над ле жност у прав цу ре ша ва ња кон крет них пи та ња у кри зним си ту а-
ци ја ма и слу ча је ви ма по вре де људ ских пра ва. Да би се ово успе шно спро ве ло, 
би ла је нео п ход на ве ћа ин сти ту ци о на ли за ци ја. Ин сти ту ци о на ли за ци ја је, са ма 
по се би, пред ста вља ла и про блем. Ово због то га што је у прак си до шло до 
„рас ко ра ка из ме ђу до ста ши ро ког за хва та на пла ну ин сти ту ци о на ли за ци је и 
не до вољ не од ре ђе но сти у по гле ду ствар них уло га не ких од но во ство ре них ор-
га на“.3 У прак си, ОЕБС је по сти гао ма ње ре зул та те у од но су на НА ТО и ЗЕУ. 

2 Љу би во је Аћи мо вић, Кон фе рен ци ја о без бед но сти и са рад њи у Евро пи, Ме ђу на род ни 
про бле ми, 1992, бр. 1–2, 182–184; на ве де но пре ма: Мо мир Стој ко вић, Про тив реч но сти 
европ ских про це са и од но са, Ме ђу на род на по ли ти ка, 1030/95, 2.

3 Исто. 
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Уло га Европ ске уни је (ЕУ), За пад но е вроп ске уни је (ЗЕУ) и Европ ског 
са ве та (ЕС) по ка за ла је бо ље прак тич не ре зул та те, а по себ но у окви ру про-
гра ма ЕСДП – Без бед но сна и од брам бе на по ли ти ка Европ ске уни је, као и 
кроз са рад њу са НА ТО-ом. У ње го вом раз во ју из два ја мо три пе ри о да: пе ри од 
пре уста но вље ња ЕСДП, пе ри од ра да на ства ра њу про гра ма, и тре ћи, пе ри од 
опе ра тив них ак тив но сти овог про гра ма. 

Пр ви пе ри од је тзв. хлад но ра тов ски пе ри од уста но вље ња про гра ма, чи ја се 
основ на ка рак те ри сти ка са сто ја ла у то ме да су др жа ве чла ни це сво је ци ље ве 
на ци о нал не без бед но сти оства ри ва ле члан ством у вој ним ор га ни за ци ја ма. У 
том пе ри о ду чланствo у НА ТО ни је има ло ал тер на ти ву. Европ ска еко ном ска 
за јед ни ца (ЕЕЗ) усред сре ђи ва ла се на пи та ња еко ном ске са рад ње, а ис точ но-
е вроп ске зе мље су сво је ин те ре се оства ри ва ле члан ством у Са ве ту за уза јам ну 
еко ном ску по моћ (СЕВ) и Вар шав ском пак ту, осим Ју го сла ви је, ко ја је би ла 
не свр ста на. 

Ме ђу тим, не стан ком ВУ, НА ТО се на шао у по зи ци ји вој ног са ве за. Да 
би се по пу нио ва ку ум на стао не стан ком ВУ, чла ни це Европ ске за јед ни це 
(ЕЗ) ина у гу ри са ле су Про грам за јед нич ке спољ не и без бед но сне по ли ти ке 
(ЦФСП). Усва ја њем овог про гра ма, пи та ња без бед но сти су се пр ви пут по-
ста ви ла у окви ру ЕЗ. ЗЕУ би у том слу ча ју има ла опе ра тив ну уло гу и спро-
во ди ла од лу ке и ак ци је ЦФСП (Уго вор о ЕУ, чл. Ј.4.1 и Ј.4.2.). ЗЕУ сво ју 
ин кар на ци ју до жи вља ва кра јем осам де се тих го ди на,4 тач ни је 1984. го ди не, 
ка да је на са стан ку Ми ни стар ског са ве та у Ри му од лу че но да она тре ба да 
спро во ди од ред бе ЕУ, а по себ но оне ко је се ти чу од бра не узи ма ју ћи у об-
зир моћ сва ке др жа ве чла ни це по на о соб. На овом сте пе ну раз во ја про гра ма 
ЕСДП, тре ба ис та ћи да се ни ка ко не ра ди о дис кон ти ну и те ту са НА ТО-ом, 
већ се ЗЕУ по сма тра као до пу на а не ал тер на ти ва НА ТО-у. То се ви ди и 
из ци ље ва ЗЕУ – она је ви ше пле ди ра ла ка то ме да бу де ме ђу вла ди на а не 
над др жав на ор га ни за ци ја.5 По че так упо тре бе ЗЕУ као за мај ца од брам бе не 
по ли ти ке ЕУ по кре нуо је не ко ли ко ве о ма бит них пи та ња од брам бе не по ли-
ти ке др жа ва чла ни ца. То су пи та ња члан ства и уза јам них од но са на ве де них 
ор га ни за ци ја. За члан ство је ре че но да је не мо но лит но (Та бе ла 1), а од но си 

4 ЗЕУ је осно ва на Бри сел ским уго во ром 1948. го ди не. То је био Уго вор о при вред ној, 
со ци јал ној и кул тур ној са рад њи и ко лек тив ној са мо од бра ни. Пр во бит но је тај уго вор пот пи-
са ло пет др жа ва, 23. ок то бра 1954. го ди не овом уго во ру при сту па ју још два чла ни це (Са ве зна 
Ре пу бли ка Не мач ка и Ита ли ја) и ор га ни за ци ја ме ња на зив у За пад но е вроп ска уни ја. Го ди не 
1988. уго вор о при сту па њу пот пи су ју Пор ту га ли ја и Шпа ни ја, а по ста ју чла ни це 1990. го-
ди не. И Грч ка је 1992. го ди не до би ла по зив за члан ство, а фор мал но по ста ла члан ЗЕУ 1995. 
го ди не. За члан ство у ЗЕУ тре ба ре ћи да оно ни је иден тич но члан ству у НА ТО и ЕУ.

5 Де таљ ни је о ово ме ви де ти у: Ric hard Whit man, NA TO, EU and ESDP: An Emer ging 
Di vi sion of La bo ur, Con tem po raty Se cu rity Po licy, No 3, 2004, 430–451. 
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из ме ђу ЕУ и ЗЕУ тре ба да се раз ви ја ју као од брам бе на ком по нен та ЕУ у 
ци љу ја ча ња европ ског сту ба НА ТО-а. У том ци љу је Са вет ми ни ста ра ЗЕУ 
усво јио Пе терс бер шку де кла ра ци ју у ју ну 1992. го ди не са ци љем про ши-
ре ња под руч ја свог де ло ва ња на упо тре бу бор бе них сна га ра ди овла да ва ња 
кри за ма. На тај на чин су сна ге ЕСДП мо гле да спро ве ду у де ло зах те ве ЕУ. 
ЗЕУ, са сво је стра не, ни је би ла спрем на за са мо стал но из во ђе ње опе ра ци ја, 
па је на са стан ку НА ТО у ја ну а ру 1994. го ди не у Бри се лу до шло до по твр де 
прин ци па рас по ло жи во сти вој них сна га сна га ма ЗЕУ пу тем Ком би но ва них 
сна га за за јед нич ке за дат ке (ЦЈТФ). По што овај кон цепт ни је имао не ких 
ве ћих успе ха, у ма ју 1997. го ди не до шло је до на и ме но ва ња Вр хов ног ко-
ман дан та удру же них сна га Евро пе (DSA CE UR) – пред ста вљао је кључ но 
те ло у од но су из ме ђу НА ТО и стра те гиј ске ко ман де ЗЕУ. 

Та бе ла 1

Европ ске ор га ни за ци је

ОЕБС НА ТО
ЕУ

Ир ска
Аустрија 

Швед ска
Финска

Пољ ска
Че шка
Сло вач ка
Ма ђар ска
Бу гар ска
Ру му ни ја
Есто ни ја 
Ли тва ни ја
Ле то ни ја
Ал ба ни ја
Сло ве ни ја
Хр ват ска
Бо сна и Хер це го ви на
Југославија

САД
Ка на да
Тур ска
Исланд
Норвешка

Грч ка Дан ска 
ЗЕУ

Бел ги ја
Не мач ка
Фран цу ска
Ита ли ја
Лук сем бург
Хо лан ди ја
Пор ту га ли ја
Шпа ни ја
Велика Британија

Ру си ја
Бе ло ру си ја
Укра ји на
Мол да ви ја
Ка зах стан
Уз бе ки стан
Турк ме ни стан
Та џи ки стан
Јер ме ни ја
Азер беј џан
Грузија

Мал та 
Сан Ма ри но 
Ватикан 

Лих тен штајн 
Ки пар
Швај цар ска
Мароко

Из вор: З. Бже жин ски, Ве ли ка ша хов ска та бла, II из да ње, Под го ри ца: ЦИД и Ба ња лу ка. 
Ро ма нов, 2001 (стр. 58)
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Да љи ко рак ка ус по ста вља њу бо љих од но са из ме ђу ЗЕУ и ЕУ би ло је пот-
пи си ва ње Ам стер дам ског уго во ра у ју ну 1997. го ди не. Ов де су чак би ле у 
пи та њу и оп ци је ин те гри са ња ЗЕУ у ЕУ. Овла да ва ње кри за ма био је је дан од 
нај ва жни јих за да та ка ЕУ. 

Пре лаз ка опе ра тив ној фа зи де ло ва ња ЕСДП омо гу ћен је про ме ном ста ва 
бри тан ске ад ми ни стра ци је пре ма вој ној ди мен зи ји ЕУ. На Фран цу ско-бри-
тан ском са ми ту у Сент-Ма лоу 1998. го ди не до не та je За јед нич ка де кла ра-
ци ја о европ ској од бра ни и озна ча ва ла је ду бље пре и спи ти ва ње бри тан ске 
по зи ци је по овом пи та њу. Пр ви пут у исто ри ји европ ских ин те гра ци ја две 
зна чај не вој не сна ге по сти гле су са гла сност по пи та њу без бед но сти. Са ста нак 
у Сент-Ма лоу се узи ма као по че так европ ског про јек та од бра не. На са стан ку 
у Кел ну 1999. го ди не, Са вет Евро пе 6 је ис та као при вр же ност фран цу ско-
бри тан ској по зи ци ји из Сент-Ма лоа, чи ме је ис та као и мо гућ ност свог ра да 
на по љу без бед но сти. Основ ни циљ ЕУ тре ба ло би, пре ма од ред ба ма овог са-
стан ка, да бу де ус по ста вља ње соп стве них ка па ци те та за ауто ном на деј ства, 
ко ји ће има ти по др шку у ре спек та бил ним вој ним сна га ма. 

Са ста нак у Хел син ки ју у де цем бру 1999. го ди не на ста вио је да љи тренд 
раз во ја ЕСДП и те жио је ка то ме да ЕУ спро во ди вој не опе ра ци је он де где 
НА ТО ни је био ан га жо ван. Ово је ини ци јал ни пе ри од прак тич ног из во ђе ња 
опе ра ци ја са вој ном мо ћи од 60.000 тру па и 200.000 чла но ва вој ног осо бља. 
Зна чај Хел син ки ја је био у то ме што је ЗЕУ оста вио без глав не уло ге.7 По сте-
пе но се вр ши ла ње на ин те гра ци ја у ЕСДП про грам ЕУ. Број сна га ЕСДП је 
по рас тао на 100.000 тру па, 400.000 ле те ли ца и 1.000 бро до ва.8 Са вет Евро пе 
је ка сни је до го во рио но ви план под на зи вом „He a dli ne Goal 2010“ (са глав-
ном уло гом до 2010). 

НА ТО је у по след њих два де се так го ди на пре ра стао од пак та за ре ги о нал ну 
без бед ност у ме ђу на род ну ор га ни за ци ју са ци љем бор бе про тив те ро ри зма, 
спре ча ва ња ши ре ња (про ли фе ра ци је) ну кле ар ног оруж ја и га ран то ва ња европ ске 

6 Са вет Евро пе је нај ста ри ја по ли тич ка ор га ни за ци ја на ста ром кон ти нен ту. Осно ва на 
је 1949. го ди не у Лон до ну уго во ром ко ји је пот пи са ло де сет чла ни ца. Са да бро ји 47 чла ни ца 
(по след ња је при сту пи ла Цр на Го ра). Од европ ских др жа ва члан ство не ма још са мо Бе ло-
ру си ја, чи ји је ста тус го ста су спен до ван због не по што ва ња људ ских пра ва и де мо крат ских 
на че ла. Ста тус по сма тра ча има пет др жа ва, од ко јих су че ти ри ва не вроп ске (САД, Мек си ко, 
Ка на да, Ја пан уз Ва ти кан). Се ди ште му је у Стра збу ру. Основ ни ци ље ви ове ор га ни за ци је 
су за шти та људ ских пра ва, пар ла мен тар не де мо кра ти је и вла да ви не пра ва уз про мо ви са ње 
све сти о европ ском иден ти те ту за сно ва ном на за јед нич ким вред но сти ма. Глав ни ор га ни 
су му Ко ми тет ми ни ста ра, Пар ла мен тар на скуп шти на Са ве та Евро пе, Кон грес ло кал них и 
ре ги о нал них вла сти и Се кре та ри јат. Зва нич ни је зи ци су ен гле ски и фран цу ски. 

7 На са стан ку ЗЕУ у Пор ту у ма ју 2000. го ди не рас пра вља ло се о да љој бу дућ но сти ове 
ор га ни за ци је. На кон са стан ка у Мар се љу у но вем бру исте го ди не, ЗЕУ се тран сфор ми са ла 
у спо ред ну ор га ни за ци ју. 

8 Ric hard Whit man, NA TO, EU and ESDP..., op. cit., 439. 
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без бед но сти. То је ра дио и ра ди кроз сво ја два стра те гиј ска кон цеп та из 1991. 
и 1999. го ди не: Пр ви стра те гиј ски кон цепт се ти цао про мо ци је парт нер ства у 
Евро пи са бив шим чла ни ца ма ЗЕУ и Ру си је, сма ње ња ста ја ће вој ске и при пре ма 
за овла да ва ње кри за ма. По што ви ше ни је би ло прет њи са Ис то ка, 1994. го ди не 
је све ча но уве ден про грам Парт нер ство за мир, као је дан од об ли ка са рад ње 
у без бед но сти (co o pe ra ti ve se cu rity). Дру ги кон цепт се ти цао овла да ва ња кри-
за ма (cri sis ma na ge ment) и све ча но је усво јен на пе де се то го ди шњи ци НА ТО-а 
на са стан ку у Ва шинг то ну, апри ла 1999. го ди не. 

Уло га НА ТО-а још ви ше до би ја на зна ча ју ка да се узму у об зир ри зи ци 
од ну кле ар ног, хе миј ског и би о ло шког оруж ја. У том ци љу је ис так нут зна-
чај при је ма но вих чла ни ца и ус по ста вља ње бли ски јих од но са са Укра ји ном и 
Ру си јом. НА ТО се де фи ни тив но по ка зао као чи ни лац га ран то ва ња без бед-
но сти, овла да ва ња кри за ма и одр жа ва ња ме ђу на род ног ми ра и без бед но сти 
из ван сво јих гра ни ца. 

По што је по стао флек си бил на ор га ни за ци ја спо соб на да се но си са ши ро-
ким спек тром за да та ка не за ви сно и у са рад њи са дру гим ор га ни за ци ја ма, пред 
њим су се на по чет ку 21. ве ка по ста ви ли и но ви иза зо ви у сми слу за шти те људ-
ских пра ва, иза ко јих се, мо ра се при зна ти, кри ју и иде о ло шки ци ље ви и пре ве-
ли ка же ља за екс пан зи јом а све у ци љу но вог свет ског по рет ка (Pax Ame ri ca na). 

Про цес ши ре ња и при дру жи ва ња је те као план ски и кон ти ну и ра но. Са мо 
про ши ре ње је отво ри ло но ву мо гућ ност мо дер ни за ци је, стан дар ди за ци је и 
флек си бил но сти уз по ве ћа ње де мо крат ске кон тро ле вој ске др жа ва чла ни ца. 
Про ши ре ње је спро во ђе но и још увек се спро во ди уз узи ма ње у об зир еко-
ном ске и по ли тич ке мо ћи др жа ва чла ни ца и по што ва ње њи хо вог на ци о нал-
ног ин те ре са. Као при о ри тет је утвр ђе но и не по гор ша ва ње од но са са Ру си-
јом, ма да Ру си ја ни је вољ на да уђе у НА ТО и у том ци љу не по др жа ва ула зак 
Укра ји не и Ср би је. Зе мље ко је су по ста ле чла ни це тре ба ле су да има ју до бро 
ор га ни зо ва не, ди сци пли но ва не и про фе си о нал не вој ске, де мо крат ску власт, 
ни су сме ле да има ју гра нич не су ко бе и да угро жа ва ју пра ва на ци о нал них ма-
њи на. Да би био ефи ка сни ји и ефек тив ни ји у по гле ду при је ма но вих чла ни ца 
9 НА ТО је усво јио Ак ци о ни план за члан ство (МАP), та ко да је до кра ја пр ве 
де ка де 21. ве ка НА ТО до про до гра ни ца Укра ји не и Ру си је, а зе мље за пад ног 
Бал ка на окру жио као јед но остр во из ван европ ске без бед но сне сфе ре. 

9 НА ТО је осно ван апри ла 1949. го ди не у Ва шинг то ну као ор га ни за ци ја ко ја ће спо ро-
ве ре ша ва ти ми ро љу би вим сред стви ма ка ко мир и без бед ност у ме ђу на род ним од но си ма не 
би би ли угро же ни (члан 1). НА ТО до са да оку пља 26 чла ни ца уз кон ста та ци ју да су 2008. 
го ди не Хр ват ска и Ал ба ни ја по зва не у члан ство. Пр ве ис точ но е вроп ске зе мље при мље не 
у члан ство су би ле Че шка, Ма ђар ска и Пољ ска 1999. го ди не, а дру ги круг при је ма је био 
2004. го ди не ка да је при мље но се дам зе ма ља (Бу гар ска, Есто ни ја, Ле то ни ја, Ли тва ни ја, 
Ру му ни ја, Сло вач ка и Сло ве ни ја). Што се про гра ма Парт нер ство за мир ти че, до са да су 
ре ги стро ва не 32 чла ни це. 
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На са стан ку у Пра гу 2002. го ди не, од лу че но је да се ЕУ обез бе ди при-
ступ НА ТО сред стви ма и мо гућ но сти ма, за оне опе ра ци је у ко ји ма он ни је 
ан га жо ван. По то њи са ста нак у Ис тан бу лу из ју на 2004. го ди не ина у гу ри сао 
је по де лу ра да из ме ђу НА ТО и ЕУ, уз сим бо лич ку од лу ку да се за вр ши ми си ја 
сна га СФОР и за ме ни ми си јом АЛ ТЕА. 

На осно ву све га из ло же ног и узи ма ју ћи у об зир тре нут ну прак су у од-
но си ма из ме ђу НА ТО-a и ЕУ, мо же мо ре ћи да ЕУ још увек не по се ду је вој не 
ка па ци те те ни ти по ли тич ку во љу да ство ри је дан без бед но сно-од брам бе ни 
блок не за ви сан од НА ТО-а. Ова кву си ту а ци ју ће мо има ти све док НА ТО-ом 
до ми ни ра ју САД, а по ли ти ка ЕСДП бу де у сен ци од но са НА ТО–САД–ЕУ. 
На овом ступ њу раз вит ка тих од но са тре ба ви ше ин си сти ра ти на ком пле мен-
тар но сти не го на кон ку рент но сти њи хо ве уло ге, јер се САД при пи су је уло га 
по сле хлад но ра тов ског „ли бе рал ног хе ге мо на“. 

Де ло ва ње ме ђу на род них ор га ни за ци ја 
то ком су ко ба на Ко со ву и Ме то хи ји 

Су коб вла сти са ал бан ском стра ном 1998. го ди не је до био ра зор не об ли ке. 
До шло је до ге рил ских ак ци ја ши ро ких раз ме ра Осло бо ди лач ке вој ске Ко со ва, 
а и до ре пре сив них ме ра по ли циј ских сна га и Вој ске Са ве зне Ре пу бли ке Ју го-
сла ви је, а са мим тим и до ве ли ких људ ских жр та ва и ра за ра ња. Све то је до ве ло 
до ху ма ни тар не ка та стро фе ме ђу ал бан ским ста нов ни штвом, али ни срп ско ни је 
би ло по ште ђе но по сле ди ца. Овим се ко нач но ко сов ско пи та ње ин тер на ци о на ли-
зо ва ло. Раз го во ри су по сте пе но пре ра ста ли у пре го во ре ко ји ма се оба ве шта ва ју 
Кон такт гру па за бив шу Ју го сла ви ју, ОЕБС, ЕУ и Са вет без бед но сти. Су сре ти 
из ме ђу Ми ло ше ви ћа и Ру го ве ни су да ли не ке кон крет не ре зул та те. Ал бан ска 
стра на је вр ши ла при ти сак ра ди пре ки да ору жа них деј ста ва где су стра да ли и ци-
ви ли. Не по пу стљи вост ал бан ске стра не у зах те ву за фор ми ра ње не за ви сног Ко-
со ва тра жи ла је ја сан од го вор ме ђу на род не за јед ни це, чи ји су ви тал ни ин те ре си 
пре ва зи ла зи ли не по мир љи вост стра на у су ко бу. Власт ни је по ка за ла спрем ност 
за раз го во ре, та ко да је опет усле ди ла ре пре си ја. Глав ну ка рак те ри сти ку ове ета-
пе пред ста вља ло је пу но укљу че ње ме ђу на род не за јед ни це у кон тро лу ста ња на 
те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је. При ти сак ме ђу на род ног фак то ра је имао успе ха. 
Ово ме је до при не ло и из ја шња ва ње ме ђу на род ног фак то ра про тив да ва ња не за-
ви сно сти Ко со ву у при лог очу ва њу те ри то ри јал ног ин те гри те та и су ве ре ни те-
та Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је. Прав ну ба зу ове си ту а ци је пред ста вља ли су 
са гла сност из ме ђу пред сед ни ка Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је и пред сед ни ка 
САД као и Спо ра зум о ве ри фи ка ци ји ста ња на Ко со ву из ме ђу ОЕБС-а и Са ве зне 
Ре пу бли ке Ју го сла ви је и Ва зду шној кон тро ли НА ТО и Са ве зне Ре пу бли ке Ју-
го сла ви је. Оба ве зе ал бан ске стра не и Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је утвр ђе не 
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су ре зо лу ци ја ма 1160, 1199 и 1203 из 1998. го ди не. У ре зо лу ци ја ма се ис ти че да 
све оно што се до го ди ло 1998. го ди не пред ста вља кон ти ну и ра ну прет њу ми ру 
у ре ги о ну, а и да ље се по зи ва на Гла ву VII По ве ље УН, ко ја омо гу ћа ва во ђе ње 
аде кват них ак ци ја раз ли чи тог ка рак те ра у ци љу сми ри ва ња евен ту ал них но вих 
бор би и у слу ча ју од би ја ња или бло ки ра ња пре го во ра. Зах те ва се по вла че ње од ре-
ђе них кон тин ге на та спе ци јал них по ли циј ских и вој них сна га Са ве зне Ре пу бли ке 
Ју го сла ви је и од ре ђе на кон тро ла на те ре ну или из ва зду ха, пре кид те ро ри стич ких 
ак ци ја и нео д ло жан по че так пре го во ра. 

Из на ве де ног се очи глед но ви ди да су срп ској стра ни на мет ну те ве ће оба-
ве зе и да се она сма тра ла од го вор ном за ову си ту а ци ју. Од ал бан ске стра не 
се, по ред при хва та ња пре го во ра, тра жи ло и по што ва ње те ри то ри јал ног ин-
те гри те та Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је. На да ље, тра жи ло се и по што ва ње 
пра ва на са мо о пре де ље ње у ње го вом уну тра шњем сми слу, тј. у скла ду са Де-
кла ра ци јом о прин ци пи ма ме ђу на род ног пра ва о при ја тељ ским од но си ма 
ме ђу др жа ва ма у скла ду са По ве љом УН из 1972. го ди не. 

По сле не у спе ха ду гих пре го во ра по во дом си ту а ци је на Ко со ву, НА ТО је 
уз са гла сност и уче шће Европ ске уни је и ОЕБС-а, без кон сул та ци ја и одо бре-
ња Са ве та без бед но сти, пред у зео ак ци ју бом бар до ва ња Са ве зне Ре пу бли ке 
Ју го сла ви је. Над ле жност Са ве та без бед но сти је у пот пу но сти би ла за о би ђе на. 

Као што се већ зна, бом бар до ва ње је тра ја ло 78 да на. То ком тог чи на би ли 
смо све до ци већ по твр ђе не прак се да се вој на си ла ко ри сти у не за ко ни те свр-
хе увек ка да то од лу че ве ли ке си ле, без об зи ра на сво је прав не оба ве зе и оп ште 
нор ме ме ђу на род ног пра ва. Ово га пу та су то учи ни ле САД и ве ли ке си ле за пад-
не Евро пе. НА ТО је упо тре бљен као ин стру мент та кве по ли ти ке. Пред у зе та је 
ин тер вен ци ја агре сив ног ка рак те ра да би се из бе гао ве то Ру си је и Ки не. 

Чим су се ци ље ви ин тер вен ци је ис пу ни ли, пи та ње је вра ће но у Ује ди ње-
не на ци је и Са вет без бед но сти је пре у зео сво ју уло гу. Усво јио је Ре зо лу ци ју 
1244 (1999) за ко ју су гла са ли сви чла но ви Са ве та, осим Ки не ко ја је би ла 
уз др жа на. По зи вом на Гла ву VII По ве ље Ује ди ње них на ци ја ле га ли зо ва но је 
по вла че ње ју го сло вен ских вој них и по ли циј ских сна га, а мул ти на ци о нал ним 
сна га ма са ста вље ним пре те жно од НА ТО тру па по ве рен је над зор над очу-
ва њем ми ра на Ко со ву и Ме то хи ји. 

Тач но је и то да је фор мал но по твр ђен су ве ре ни тет Са ве зне Ре пу бли-
ке Ју го сла ви је на те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је, али је Са вет без бед но сти 
до нео од лу ку да се под окри љем Ује ди ње них на ци ја фор ми ра Ме ђу на род на 
пре ла зна ад ми ни стра ци ја (УН МИК) са за дат ком да де лу је ра ди фор ми ра ња 
мул ти ет нич ког и де мо крат ског дру штва. Са вет без бед но сти се ов де на шао 
у нео бич ној си ту а ци ји: у са мој ре зо лу ци ји се ни јед ном реч ју не по ми ње 
чи ње ни ца да иза све га сто ји ору жа на и не за ко ни та ин тер вен ци ја са сво јим 
ефек ти ма без одо бре ња Са ве та без бед но сти. 
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У овом кон тек сту тре ба по ме ну ти и са ве то дав но ми шље ње Ме ђу на род-
ног су да прав де ко ји је не га тив но од го во рив ши на зах тев ју го сло вен ске вла де 
ко ја је ту жи ла де сет чла ни ца НА ТО-a због по вре де пра ви ла за бра не прет ње 
или упо тре бе си ле и за тра жи ла пре кид бом бар до ва ња, при ме тио да је Са вет 
без бед но сти по себ но од го во ран на ба зи Гла ве VII По ве ље да пре ду зме ак ци је 
у слу ча ју прет ње ми ру. 

НА ТО се у сво јим обра зло же њи ма слу жио већ по зна том ре то ри ком ве за-
ном за не у спе ле пре го во ре у Рам бу јеу, ма сов не ре пре сив не ме ре ју го сло вен-
ских вој них и по ли циј ских сна га ко је су не про пор ци о нал не и по га ђа ле ал бан ско 
ста нов ни штво. Ме ђу тим, ме ђу на род но пра во сто ји на ста но ви шту да не за ко-
ни ти ак ти не мо гу би ти оправ да ње за вој ну ин тер вен ци ју без одо бре ња Са ве та 
без бед но сти, осим у слу ча ју ин ди ви ду ал не или ко лек тив не са мо од бра не. 

По сле за вр шет ка ин тер вен ци је, из гла са ва ња Ре зо лу ци је 1244 и скла па ња 
Ку ма нов ског спо ра зу ма, сна ге вој не и ци вил не ми си је УН на ста ви ле су де ло ва-
ње на Ко со ву и Ме то хи ји. Али и та да се већ ви де ло да се у по гле ду од ре ђи ва ња 
бу ду ћег (ко нач ног ста ту са) Ко со ва ишло на не за ви сност као глав ну оп ци ју. 
Усле ди ли су раз го во ри на ту те му, а по сле одва ја ња Цр не Го ре и до но ше ња 
Уста ва Ре пу бли ке Ср би је, по че ли су и зва нич ни раз го во ри о бу ду ћем ста ту су 
Ко со ва. Оно што је би ло нео бич но је сте чи ње ни ца да је рок за пре го во ре био 
ве о ма кра так – са мо че ти ри ме се ца. Нор мал но, са ми пре го во ри су, као што се 
и мо гло оче ки ва ти, би ли не у спе шни. Ср би ја је има ла не ко ли ко ре ше ња за на-
ста лу си ту а ци ју, док је ал бан ска стра на ин си сти ра ла са мо на не за ви сно сти као 
је ди ном ис прав ном ре ше њу. Ти ме они ни су има ли ве ћи ма не вар ски про стор за 
ду же и кон струк тив ни је пре го во ре, а крај њи ком про мис срп ског пре го ва рач ког 
ти ма са сто јао се у пред ло гу „ви ше од ауто но ми је али ма ње од не за ви сно сти“. 

Услед не у спе шног за вр шет ка пре го во ра, Ге не рал ни се кре тар Ује ди ње них 
на ци ја је овла стио спе ци јал ног иза сла ни ка (Мар ти Ах ти са ри) да са сво јим ти-
мом на пра ви из ве штај о ста њу на Ко со ву и Ме то хи ји и до не се план о бу ду ћем 
(ко нач ном) ста ту су Ко со ва. Ре зул тат овог из ве шта ја се знао уна пред. Ах ти-
са ри јев тим је до нео од лу ку о над гле да ној не за ви сно сти Ко со ва. Оно што је 
овом при ли ком ве о ма упе ча тљи во, нео бич но и про тив прав но је сте чи ње ни ца 
да је Ах ти са ри јев план у пот пу но сти иг но ри сао чи ње ни цу да је Ср би ја, као 
чла ни ца Ује ди ње них на ци ја, до не ла Устав ко јим су Ко со во и Ме то хи ја са-
став ни део Ре пу бли ке Ср би је. На да ље, са ме Ује ди ње не на ци је јед ној сво јој 
чла ни ци и су ве ре ној др жа ви од у зи ма ју је дан део ње не те ри то ри је. 

Из прет ход но на ве де ног по ста вља се још јед но пи та ње: да ли су ве ли-
ке си ле у оба ве зи да по шту ју ме ђу на род но пра во? Уко ли ко ме ђу на род но 
пра во схва ти мо као ре зул тат ком про ми са ње го вих су бје ка та, ло гич но је да 
је у про це су на ста ја ња тих ком про ми са моћ др жа ве игра ла ве ли ку уло гу. 
С дру ге стра не, та моћ ни је мо гла иза ћи из ван окви ра до стиг ну тог раз во ја. 
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Као при мер мо же мо узе ти Хи тле ро ву Не мач ку.10 Ње ни стан дар ди су би ли 
дав но пре ва зи ђе ни, иако је јед но вре ме би ла нај моћ ни ји чи ни лац у Евро пи. 
Ме ђу тим, роп ско на че ло се ни је мо гло уса ди ти у са вре ме ни жи вот. Ово га се 
да нас пла ше и са вре ме не во де ће си ле у све ту, та ко да њи хо ва моћ по чи ње да се 
раз вод ња ва – мо жда је ово и вид стреп ње од њи хо ве са мо во ље?! Ме ђу на род но 
пра во мо ра да се при ла го ђа ва но вим усло ви ма, јер син таг ма „ul ti ma ra zio“ (на 
си лу јед ног се од го ва ра си лом дру гог, или, рат је по след ње сред ство за при-
ба вља ње прав де) у да на шњим усло ви ма не пред ста вља при хва тљив од го вор, 
због то га што мо же до ве сти у пи та ње и са му људ ску вр сту. 

И да нас по сто је нор ме ме ђу на род ног пра ва ко је се не мо гу кр ши ти, не за ви-
сно од мо ћи ко јом јед на др жа ва рас по ла же. Ту си гур но спа да по ме ну то пи та ње 
упо тре бе си ле за јед но са нор ма ма при зна тим од стра не ци ви ли зо ва них на ци ја.11 
С дру ге стра не, као што се из по ме ну те НА ТО ин тер вен ци је на Са ве зну Ре-
пу бли ку Ју го сла ви ју мо гло ви де ти, мно ге др жа ве тра же ле ги ти ми тет упо тре бе 
си ле (ху ма ни тар на ин тер вен ци ја, за шти та људ ских пра ва и др.). И по ред то га 
што ре а ли зам и да ље до ми ни ра и до ми ни ра ће још јед но вре ме у ме ђу на род-
ним од но си ма и ме ђу на род ном пра ву, бу дућ ност ме ђу на род ног пра ва тре ба 
по сма тра ти са оп ти ми стич ког аспек та; оно ће све ви ше би ти у спре зи са уну-
тра шњим пра вом а раз ли ке ме ђу њи ма ће иш че за ва ти. Шта ви ше, мно ге нор ме 
ме ђу на род ног пра ва ко је се ти чу из вр ша ва ња ме ђу на род них уго во ра пре у зе те 
су из уну тра шњег пра ва. Да ре а ли зам све ви ше усту па ме сто ли бе рал но-ин сти-
ту ци о на ли стич ким ва ри јан та ма го во ри и чи ње ни ца да ин сти ту ци је до би ја ју на 
све ве ћем зна ча ју, да се си ла и моћ по ла ко ре ла ти ви зу ју и да чак и ве ли ке си ле 
по чи њу ви ше да во де ра чу на о пра ви ли ма ме ђу на род ног пра ва и мо ра ла. 

Де ло ва ње ме ђу на род них ор га ни за ци ја 
на Ко со ву и Ме то хи ји по сле до ла ска ме ђу на род них 

ци вил них и вој них ми си ја 

Као што је већ по зна то, Вој но-тех нич ким спо ра зу мом од 9. ју на 1999. го-
ди не у Ку ма но ву12 и до но ше њем Ре зо лу ци је 1244,1310. ју на исте го ди не, окон-
ча на су рат на деј ства на Ко со ву и Ме то хи ји. До но ше њем ове ре зо лу ци је на 
те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је ус по ста вље на је ме ђу на род на вој на и ци вил на 

10 Ра до слав Сто ја но вић, Спољ на по ли ти ка и др жав но уре ђе ње, До си је, Бе о град, 2001, 262. 
11 Нор ме и на че ла при зна ти од стра не ци ви ли зо ва них на ци ја спа да ју у прав не из во ре 

ко је ко ри сти Ме ђу на род ни суд прав де у Ха гу при ли ком до но ше ња од лу ка и да ва ња са ве-
то дав них ми шље ња. 

12 Вој но-тех нич ки спо ра зум, Ме ђу на род на по ли ти ка, бр. 1085-86, ок то бар–но вем бар 1999. 
13 Ре зо лу ци ја СБ ОУН 1244, 10. ју ни 1999, Ме ђу на род на по ли ти ка, бр. 1085-86, ок то-

бар–но вем бар 1999. 
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упра ва за по чет ни пе ри од од 12 ме се ци, ко ја је тре ба ло да се на ста ви и на кон 
тог пе ри о да уко ли ко Са вет без бед но сти не од лу чи дру га чи је. 

Вој ну упра ву на Ко со ву и Ме то хи ји спро во де ме ђу на род не без бед но сне 
сна ге – КФОР (Ko so vo For ces), чи ји се ман дат та ко ђе за сни ва на по ме ну-
тој Ре зо лу ци ји 1244. Основ на функ ци ја КФОР-а са сто ји се у „ус по ста вља њу 
и обез бе ђе њу та квог ме ђу на род ног окру же ња у ко ме из бе гли це и ра се ље на 
ли ца мо гу да се вра те сво јим ку ћа ма у без бед но сти, а ме ђу на род но ци вил но 
при су ство мо же да функ ци о ни ше“, као и да оси гу ра јав ну без бед ност и ред 
док ме ђу на род но ци вил но при су ство не пре у зме од го вор но сти за спро во ђе-
ње тог за дат ка.14

Рад УН МИК-а се од ви ја у пет фа за чи јом ре а ли за ци јом ис пу ња ва свој 
ман дат. Пр ва фа за се ти ца ла ус по ста вља ња ауто ри те та у ви ду не ке вр сте вла-
сти у нео р га ни зо ва ној и анар хич ној ко смет ској сре ди ни. Дру га фа за би ла је 
ус по ста вља ње соп стве них при вре ме них др жав но-ад ми ни стра тив них, јав них 
и со ци јал них ин сти ту ци ја и њи хо во функ ци о ни са ње уз исто вре ме ну по др шку 
ре пре зен та тив ним ко смет ским по ли тич ким струк ту ра ма. Тре ћа фа за би ла је 
усме ре на на при пре му оп штих из бо ра на Ко сме ту. Че твр та фа за је пред ста-
вља ла за јед нич ки рад са иза бра ним пред став ни ци ма гра ђа на Ко сме та, над зор 
над њи хо вим ра дом и ор га ни зо ва ње при вре ме них са мо у прав них ин сти ту ци ја 
на Ко со ву и Ме то хи ји од пред став ни ка гра ђа на. Пе та фа за се ти ца ла и још 
увек се ти че пре но са вла сти и ауто ри те та са при вре ме них ин сти ту ци ја на стал-
не ин сти ту ци је ко је се фор ми ра ју кроз по ли тич ке спо ра зу ме. До овог пре но са 
је до шло на кон из гла са ва ња Ах ти са ри је вог пла на о над гле да ној не за ви сно сти 
Ко со ва, са мо про гла ше ња не за ви сно сти по кра ји не и усва ја ња Уста ва Ко со ва и 
до ла ска ми си је ЕУЛЕКС. Ова фа за ће ко нач но би ти за вр ше на на кон пот пу ног 
по вла че ња по ме ну тих ми си ја са те ри то ри је Ко со ва и Ме то хи је. 

Ор га ни за ци ја УН МИК-а по чи ва на че ти ри сту па (fo ur pil lars) ко ји пред-
ста вља ју окви ре де мо крат ског дру штва: УН МИК по ли ци ја и оде ље ње за 
пра во су ђе, за јед нич ке пре ла зне ад ми ни стра тив не слу жбе, из град ња јав них и 
со ци јал них ин сти ту ци ја уз спро во ђе ње из бо ра где ве ли ку уло гу игра ОЕБС, 
еко ном ска ре кон струк ци ја и раз вој, где од лу чу ју ћу уло гу игра Европ ска уни-
ја. Ше фо ви ових сту бо ва су исто вре ме но и за ме ни ци спе ци јал ног пред став-
ни ка ге не рал ног се кре та ра (СПГС). СПГС се на ла зи на че лу ме ђу на род не 
ци вил не и вој не упра ве и има вр хов ну за ко но дав ну и из вр шну власт. За свој 
рад ди рект но од го ва ра ге не рал ном се кре та ру УН. Он има ве ли ка овла шће ња, 
јер је пре у зео све управ не и за ко но дав не ин ге рен ци је Ср би је, укљу чу ју ћи и 
пра во да име ну је и раз ре ша ва су ди је и ци вил не слу жбе ни ке, да упра вља свом 
по крет ном и не по крет ном имо ви ном, нов ча ним сред стви ма, бан ков ним 
ра чу ни ма и оста лом др жав ном, дру штве ном имо ви ном и ка пи та лом. По што 

14 Вој но-тех нич ки спо ра зум, op. cit., 111. 
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се ов де ра ди ло о ве ли кој ко ли чи ни вла сти кон цен три са ној у јед ној лич но сти, 
што се сма тра ло не де мо крат ским јер је по чи ва ло на прин ци пи ма је дин ства 
а не на прин ци пи ма по де ле вла сти, по че ло се са пре но сом над ле жно сти . Тај 
пре нос је пр во ишао ка при вре ме ној ци вил ној ми си ји – УН МИК, а ка сни је ка 
но во о сно ва ним ин сти ту ци ја ма са мо у пра ве на Ко со ву и Ме то хи ји. Упра во је 
овај пре нос озна чио по че так не га тив них по сле ди ца по су ве ре ни тет Ср би је, 
ра ни је Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, јер је до шло до ње го ве пот пу не де ро-
га ци је. Ка сни је су СПГС и УН МИК не по врат но „гу ра ли“ Ко со во и Ме то хи ју 
ка не за ви сно сти, где је план Мар ти ја Ах ти са ри ја био са мо ло гич на по сле ди-
ца све га то га. Још јед ном се у прак си по твр ди ло да си ла над вла ђу је пра во (la 
for ce l'em por te sur le dro it). Наш чу ве ни про фе сор ме ђу на род ног пра ва Ми лан 
Бар тош ис та као је да по сто ји „не раз лу чи ва ве за из ме ђу по ли ти ке и ме ђу на-
род ног пра ва“. Дру гим ре чи ма, и по ред нај бо љих прав них нор ми и ре ше ња 
(а они су, у ства ри, рет ки), до њи хо вог до след ног спро во ђе ња до ла зи са мо 
ако то же ли по ли ти ка.15

Упра во због прет ход но на ве де не чи ње ни це УН МИК ни је ус пео да удо во-
љи свом за дат ку спро во ђе ња и за шти те људ ских пра ва уз оси гу ра ње без бед ног 
по врат ка свих из бе гли ца и ра се ље них ли ца. Још јед на гре шка ко ју су на пра-
ви ли до са да шњи спе ци јал ни пред став ни ци ге не рал ног се кре та ра УН ти че 
се по ли ти ке стан дар да Ко со ва и Ме то хи је. Ово је би ло де ло пр вог СПГС, 
Бер на ра Ку шне ра (Ber nard Ko uc hner), ко ји је 15. ма ја 2001. го ди не до нео 
Устав ни оквир за при вре ме ну упра ву на Ко со ву. Кра јем 2003. го ди не дру ги 
СПГС, Ми ха ел Штај нер (Mic hael Ste i ner), из нео је од ре ђе ни број ме ђу на-
род них стан дар да ко је би ко сов ске ин сти ту ци је и дру штво тре ба ло да ис пу не 
пре не го што поч ну пре го во ри о бу ду ћем ста ту су Ко со ва.16 Про блем је на стао 
због то га што се по че ло са по то њим про це сом утвр ђи ва ња ста ту са Ко со ва без 
прет ход но спро ве де них стан дар да. Да кле, ра ди ло се о по ли ти ци ста тус пре 
стан дар да, а не обр ну то. До ле на ве де ни стан дар ди су ве о ма оп ти ми стич ки 
и ам би ци о зно по ста вље ни, али их је прак са де ман то ва ла. Основ на при мед-
ба упу ће на на ра чун „стан дар да“ ти че се чи ње ни це да су они са чи ње ни без 
уче шћа ко сов ских Ср ба и Вла де Ре пу бли ке Ср би је. Они пред ста вља ју ви ше 
же љу не го прав ни акт ко ји би сва ком по је дин цу га ран то вао ужи ва ње основ-
них пра ва и сло бо да. 

15 Ми лан Ша хо вић, Ме ђу на род но пра во у ме ђу на род ним од но си ма, ЈП Слу жбе ни гла-
сник, Бе о град, 2008, 355. 

16 Стан дар ди су по бро ја ни у осам та ча ка: 1. по сто ја ње ефек тив них ре пре зен та тив них 
и функ ци о нал них де мо крат ских ин сти ту ци ја; 2. спро во ђе ње вла да ви не пра ва; 3. сло бо да 
кре та ња; 4. одр жи ви по вра так из бе глих и ра се ље них ли ца и по што ва ње пра ва ет нич ких 
за јед ни ца; 5. ства ра ње осно ве за тр жи шну еко но ми ју; 6. по што ва ње пра ва на имо ви ну; 7. 
нор ма ли за ци ја ди ја ло га са Бе о гра дом; 8. тран сфор ма ци ја Ко сов ског за штит ног кор пу са у 
скла ду са ње го вим ман да том. 
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Спро во ђе ње стан дар да је би ло услов по то њих пре го во ра о бу ду ћем ста-
ту су Ко со ва и Ме то хи је. Ме ђу тим, Ал бан ци ни су мо гли да че ка ју ис пу ње ње 
стан дар да. Кри ви цу за број не про ма ша је при пи си ва ли су ме ђу на род ној за јед-
ни ци. Ова не за до вољ ства су се у мар ту 2004. го ди не пре не ла на ули це, ка да је 
до шло до екс пло зи је про те ста про тив Ср ба и УН, ко ји су уз др ма ли по кра ји ну. 
Опљач ка но је ви ше од 30 срп ски цр ка ва и ма на сти ра, нај ма ње 4.500 Ср ба и 
дру гих ма њи на је про те ра но из сво јих до мо ва. УН МИК је, post mor tem, при-
знао да је по бу на би ла ре зул тат раз о ча ра ња и стреп њи због не из ве сног бу ду-
ћег ста ту са Ко со ва. Ви нов ни ци по бу не и не ре да још ни су от кри ве ни. 

У ова квој ат мос фе ри су по че ли пре го во ри о бу ду ћем ста ту су Ко со ва. Од-
мах тре ба ре ћи да они ни су про ис те кли из ра ци о нал ног по те за Ср ба и Ал ба-
на ца усме ре ног ка по ми ре њу, већ су ре зул тат осе ћа ња фру стра ци је и пре за-
си ће но сти ме ђу на род не за јед ни це не ре ше но шћу пи та ња ста ту са. Због то га 
и пре го во ри о ко нач ном (бу ду ћем) ста ту су Ко со ва ни су сле ди ли прет ход но 
спро во ђе ње стан дар да. Ис па ло је да ста тус прет хо ди стан дар ду, а не обр ну то. 

Срп ска стра на је то ком пре го во ра за сту па ла прин ци пе су ве ре ни те та и 
те ри то ри јал ног ин те гри те та и све сво је ста во ве из ра зи ла у Ре зо лу ци ји На род-
не скуп шти не о ман да ту за по ли тич ке пре го во ре о бу ду ћем ста ту су Ко со ва и 
Ме то хи је. По шту ју ћи прин ци пе ме ђу на род ног пра ва и те ко ви не до ко јих су 
сти гли ци ви ли зо ва ни на ро ди, Ср би ја је же ле ла да се на ци о нал не ма њи не и 
вер ски објек ти мак си мал но за шти те. Ко нач ни став Ср би је то ком пре го во ра 
ко ји су тра ја ли то ком 2006. го ди не и за вр ши ли Ах ти са ри је вим пла ном (фе бру-
ар 2007), мо гао се све сти на јед ну ре че ни цу: „ви ше од ауто но ми је а ма ње од 
не за ви сно сти“. Од ово га се ни ка ко ни је мо гло од сту па ти. Ал бан ска стра на је 
ин си сти ра ла на сво јој број но сти, на не мо гућ ност по врат ка на ста ње из 1999. 
го ди не и на но вим нор ма ма ме ђу на род ног пра ва ко је су in sta tu na scen di: да 
је Ко со во слу чај sui ge ne ris, да се мо ра по што ва ти пра во на са мо о пре де ље ње 
до от це пље ња и фак тич ко ста ње. 

Усва ја њем пла на Мар ти ја Ах ти са ри ја о над гле да ној не за ви сно сти Ко со-
ва, ство ре ни су усло ви за про гла ше ње не за ви сно сти по кра ји не. Са вет без-
бед но сти ни је усво јио Ах ти са ри јев план, по сле че га је чу ве на „Трој ка“ (САД, 
ЕУ и Ру си ја), омо гу ћи ла до дат не пре го во ре из ме ђу две стра не кра јем 2007. 
го ди не. Ти раз го во ри су та ко ђе за вр ше ни без у спе шно: без до го во ра око 
ста ту са Ко со ва и без од лу ке Са ве та без бед но сти УН о ње му. На кон то га, 17. 
фе бру а ра 2008. го ди не скуп шти на Ко со ва је усво ји ла Де кла ра ци ју о не за ви-
сно сти са 109 од укуп но 120 гла со ва. Ср би ја је овај акт осу ди ла и по ни шти ла 
као не ле га лан. У апри лу је усво јен Устав Ко со ва, та ко да је Ко со во по ла ко 
по ста ја ло не за ви сна др жа ва, иако стан дар ди ни су ис пу ње ни, мно га пи та ња 
оста ла не ре ше на, а мул ти ет нич ност и мул ти кон фе си о нал ност по ста ли пу ки 
сан. Не при зна ва ње но во на ста ле тво ре ви не у Са ве ту без бед но сти УН, го во ре 
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нам о то ме да је на сна зи де кла ра тив на те о ри ја при зна ња др жа ва или вла да, 
а не кон сти ту тив на. Са мим де кла ра тив ним чи ном при зна ња др жа ва по ста је 
су бјект ме ђу на род ног пра ва не за ви сно од то га да ли ис пу ња ва кон сти ту-
тив не усло ве за то. При зна ње по ста је пу ки по ли тич ки чин, а пра во оста је у 
дру гом пла ну. 
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Sr đan SLO VIĆ 

IN TER NA TI O NAL OR GA NI ZA TI ONS AND 
ESTA BLIS HING OF PE A CE AND SE CU RITY 

IN KO SO VO AND ME TO HIA

Sum mary

In this pa per the aut hor po ints out to the im por tan ce of main or ga ni za ti ons for esta-
blis hing of in ter na ti o nal pe a ce and se cu rity. They are the fol lo wing: Le a gue of Na ti ons, 
Uni ted Na ti ons, Or ga ni za ti ons of Euro pean Se cu rity and Co-ope ra tion, Con fe ren ce of 
Euro pean Se cu rity and Co-ope ra tion, Euro pean Co un cil, West Euro pean Union and 
NA TO. Un til the end of the Cold war, the uni ver sal or ga ni za ti ons ha ve played pri mor-
dial ro le, but af ter the men ti o ned pe riod the re gi o nal ones to ok the lead. The re a son li es 
in the shift in ba lan ce of po wer – from bi po lar to uni po lar. The Le a gue of Na ti ons and 
CESC can be ob ser ved from the hi sto ric per spec ti ve. 

NA TO and UN played a cru cial ro le du ring the in ter na ti o na li za tion of Ko so vo 
is sue and the act of in ter ven tion it self. NA TO de mon stra ted its po wer and pro ved in 
the ab sen ce of real ba lan ce of po wer, la for ce l’em por te sur le dro it. On the ot her hand, 
UN had pas sed se ve ral re so lu ti ons that con dem ned vi o len ce in Ko so vo and Me to hia 
(1160, 1199 and 1203 – all pas sed in 1998). Du ring 1999 Se cu rity Co un cil had pas sed 
a fa mo us Re so lu tion 1244, by which it was de ci ded a ci vic and mi li tary mis sion sho uld 
be esta blis hed in Ko so vo and Me to hia – UN MIK and KFOR. 

KFOR de alt with se cu rity is su es in or der to en su re the re spect of it to all na ti o na li ti-
es in Ko so vo and Me to hia. UN MIK set a very am bi ti o us task lying ahead trying to esta-
blish stan dards be fo re the fu tu re sta tus. Re a li zing that it wo uld be im pos si ble to re ach 
the stan dards, UN MIK star ted with the po licy of sta tus de ter mi na tion wit ho ut stan dards 
esta blis hing. The out co me of such po licy is Ah tis sa ri’s Plan for su per vi sed In de pen den ce 
of Ko so vo, and fi nally the Dec la ra tion of Self-proc la i med In de pen den ce of Ko so vo. We 
are al so wit nes sing the tran sfer of ho ri zon tal and ver ti cal ef fec ti ve sta te aut ho ri sa ti ons 
to the men ti o ned in ter na ti o nal or ga ni za ti ons, be a ring in mind pro blems it en co un ters. 
NA TO de als with se cu rity is su es, but Euro pean Union be ing una ble to deal with such 
tasks (ESDP po licy is to be as at tempt), is mo re con cen tra ted on eco no mic is su es. 

Key words: Ko so vo and Me to hia, se cu rity, na ti o nal mi no ri ti es, stan dards, sta tus, 
in ter na ti o nal or ga ni za ti ons, in ter na ti o nal law. 
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